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تعمیم جان فدایی  به صرفه‌جویی و نیکوکاری
ح کرد رئیس قوه قضائیه در ادامه ایده رئیس‌جمهوری برای استفاده از ظرفیت پویش ملی »جان‌فدا« مطر
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معاون اول رئیس‌جمهور  در جلسه هیأت دولت به سوء‌استفاده کنندگان و محتکران هشدار داد

جمهوری اسلامی ایران به‌دنبال جنگ نیست، اما در صورت تحمیل، پاسخی قاطع خواهد داد

انسجام ملی، پروژه دوقطبی‌سازی دشمن را شکست داد

تدبیر دولت علیه گرانفروشی

سید عطاءالله  مهاجرانی
 نعره زد عشق که خونین‌جگری پیدا شد!

جلال‌الدین بلخی از »حق صحبت« سخن گفته 
است. مصاحبت یعنی هم‌سخنی که نه تنها 
به انسان بلکه به هستی نشاط و فروزندگی و 

روشنایی می‌بخشد:
»از برای حقّ صحبتْ سال‌ها

شمّه‌ای واگو از آن خوش حال‌ها
تا زمین و آسمان خندان شود

عقل و روح و دیده صدچندان شود«
از اولین آشنایی‌ام با شهید لاریجانی ۴۵ سال 
می‌گذرد. نماینده دوره اول مجلس بودم. ایشان 
معاون دوست صمیمی و باصفایم، مرحوم دکتر 
احمد توکلی بود. این آشنایی در سال‌های 
همکاری با مجلس و دولت تداوم و تعمیق 
یافت. شهید علی لاریجانی افق دید روشنی 
داشت. افق روشن نمی‌گذارد انسان در پیچ ‌و 
خم‌ها و فرازوفرودها راه را گم کند. می‌دانست 
کجا بایست صبور بلکه صبّار باشد. به تعبیر 
خودش »برای نظام هزینه نتراشد«؛ »سر خم 

می‌ سامت شکند اگر صبوحی!«

جامعیت شخصیت
دکتر لاریجانی هم به لحاظ نظری و علمی و 
نیز از بعُـــد تجربی شخصیت جامعی داشت. 
می‌توان گفت در بین سیاستمداران پس 
از انقاب، دولتمردی ممتاز و کم‌نظیر بود. 
مهندس کامپیوتر که در دانشگاه صنعتی شریف 
درس خوانده بود. از علوم ریاضی و کامپیوتر 
به قلمرو فلسفه کوچ کرده بود. همه قبیله او 
عالمان دین بودند. از سوی پدر و سوی مادر 
و نیز از سوی شهید متفکر آیت‌الله مطهری، از 
سه سو به ساحت‌های علم و فقه و فلسفه و 
عرفان پیوند خورده بود. سبک و سلوک او در 
حقیقت، ثمره هماهنگی و هارمونی این ابعاد 
متنوع بود. در عرصه مدیریت ارشد در نظام، ۱۲ 
سال رئیس مجلس شورای اسامی بود، 10 سال 
رئیس سازمان صداوسیما و سال‌هایی طولانی در 
شورای عالی انقلاب فرهنگی و مجمع تشخیص 
مصلحت نظام و وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی 
و نیز دبیری شورای عالی امنیت ملی در مقاطعی 

بسیار حساس و پرمخاطره.

بنده خدا
لاریجانی برای خود تعبیر »بنده خدا« را برگزیده 
بود. این تعبیر اگرچه ساده‌ترین صفت انسان 
به شمار می‌آید، اما از این صفت ساده، صفتی 
باشکوه‌تر و متعالی‌تر نمی‌توان یافت. قرآن 
مجید که میزان سنجش اعتبار واژه‌ها در مکتب 
ماست، واژه »عبد« را مقدم بر بسیاری از صفات 
دیگر برای پیامبران و بندگان برگزیده خداوند به‌ 
کار برده است. درباره محمد مصطفی صلوات‌الله 
علیه در مواردی فقط به ذکر »‌عبد« اکتفا شده 
است. یکی از شورانگیزترین آیات قرآن که 
در آن همین تعبیر به کار رفته است، در سوره 
»اسراء« روایت معراج رسول‌الله)ص( است: 
نَ الْمَسْـــجِدِ  سْـــرَى بعَِبْدِهِ لَیلًًا مِّ

َ
»سُـــبْحَانَ الَّذِی أ

قْصَى« که یعنی »منزه 
َ
الْحَـــراَمِ إِلَـــى الْمَسْـــجِدِ الْْأ

است آن ]خدایی‌[ که بنده‌اش را شبانگاهی از 
مسجدالحرام به سوی مسجدالاقصی سیر داد.«

باشکوه‌تر از معراج، وحی الهی است. جان و 
قلب پیامبر، ظرف و گنجینه پذیرش وحی الهی 
شده بود. در تبیین این پدیده قرآن مجید از 
پیامبر صلوات‌الله علیه تنها با عنوان »عبد« 
وْحَى.« 

َ
وْحَى إِلَـــى عَبْدِهِ مَـــا أ

َ
یاد کرده است: »فَأ

﴾١٠ ﴿النجم: 
وقتی انسانی به مفهوم بندگی خداوند توجه 
داشت، دیگر صفات و محاسن، همراه بندگی 
می‌آید: »چون که صد آمد نود هم پیش 

ماست.« به روایت سعدی:
»ما گدایان خیل سلطانیم

شهربند هوای جانانیم
بنده را نام خویشتن نبود

هر چه ما را لقب نهند آنیم!«
وقتی انسانی بنده خدا شد، دیگر نام و عناوین 
و تشریفات برای او رنگی و رونقی نداشته و ندارد.

خردمندی
 همه کسانی که دکتر لاریجانی را می‌شناخته‌اند 
و فراتر از شناخت، با او مأنوس بوده‌اند، جملگی 
هم‌داستان‌اند که او فردی خردمند و متفکر و 
ژرف‌بین بود. یکی از روایاتی که خواجه ابوعلی 
ابن‌سینا، افتخار اندیشه و حکمت اسامی و 
ایرانی را سرمست کرده‌ است، در »اشارات و 
تنبیهات« و نیز در »معراج نامه«، این حدیث 

نبوی را نقل کرده‌ است:
»محمد مصطفی به علی مرتضی صلوات‌الله 
علیهم فرمودند: یا علی! اذا تقرب الناس الی‌الله 
بانواع البرّ، فتقرب الیه بانواع العقل تسبقهم که 
یعنی یا علی! )یعنی( هنگامی که مردمان با انواع 
کارهای نیکو به خداوند تقرب می‌جویند، تو با 
انواع عقل تقرب جو، تا بر آنان سبقت بگیری.« 
همین میراث عقل‌گرایی موجب شده‌ است تا 
»شیخ کلینی« کتاب »اصول کافی« را که از ارکان 
کتب اربعه شیعه است با »کتاب العقل« آغاز 
کند. حکیم فردوسی که تقریباً تولد او همزمان 
با درگذشت شیخ کلینی است، با توجه به 
همین میراث گرانقدر خردمندی و عقلانیت، 
شاهنامه خود را که در حقیقت خردنامه است، 
با حسن مطلع »به نام خداوند جان و خرد« آغاز 
کرده است. بندگی خداوند اوج شکوه و ژرفایش 

متناسب با خردمندی تفسیر می‌شود.

خردمندی در سیاست و حکومت
خردمندی در ساحت حکومت و سیاست اهمیت 
بیشتری پیدا می‌کند زیرا شما با منافع و مصالح 
و آینده نه یک فرد، بلکه یک ملت نسبت پیدا 
می‌کنید. به همین دلیل خداوند در قرآن مجید 
وقتی از شیوه حکومت داود نبی علیه‌السام 
ستایش می‌کند، ارکان استحکام بنیاد حکمرانی 
داود را خردمندی و حکمت و فصل‌الخطاب او 
می‌داند: »وَشَـــدَدْناَ مُلْکهُ وَآتیَنَـــاهُ الْحِکمَةَ وَفَصْلَ 

الْخِطَابِ.«﴿سوره ص/ ٢٠﴾
این سه گانه با هم در نسبت ساختاری 

قرار می‌گیرند. نظام وقتی استحکام و دوام 
پیدا می‌کند که بر خردمندی استوار باشد. 
خردمندی نشانه‌اش تصمیم‌گیری به‌هنگام 
و به دور از بلاتکلیفی و امروز و فردا کردن و 
اسیر روزمرهّ شدن است. خردمندی دستاوردی 
نیست که آسان به دست آید. نیاز به دانش 
و تأمل و تفکر دارد؛ نگاهی روشن و آینده‌بین. 
معنای تدبیر همین است. کسی که لایه‌های 
پنهان و افق‌های دوردست را می‌بیند، اسیر جوّ 
و غوغاسالاری و ظاهرفریبی نمی‌شود. حتی اگر 
برخی بخواهند با غوغا بر تصمیم و شیوه او اثر 
بگذارند، شخص خردمند با مدیریت راهبردی، به 
منافع و وجیه‌المله بودن خود نمی‌اندیشد. فراتر 
از آن، حاضر است نه تنها از جان بلکه از آبروی 
خود بگذرد تا مصلحتی ملی به مخاطره نیفتد. 
به این مفهوم، سردار قالیباف در مصاحبه‌ای که 
داشت و بسیار منطقی و موجه مذاکرات ایران و 
آمریکا را تفسیر کرد، اشاره کرد، آنجا که گفت 
»حاضر است در این راه هم جان خود را فدا 
کند و هم آبروی خویش را، هم خون بدهد و هم 
خون دل بخورد.« بنده خدا علی لاریجانی چنین 
شخصیتی بود. در خون‌ دل خوردن و شکیبایی، 
از خود ظرفیت تحسین‌برانگیزی نشان داد. نه 
قهر کرد و نه سخنی سرد بر زبان آورد و نه از 
نظام به‌رغم ظلمی که به او شده بود، فاصله 
گرفت. در فراز و فرود زمانه و تحول احوال، گوهر 
شخصیت او صیقل خورد. با شهادت همراه با 
فرزندش به اوجی رسید که تمام حاشیه‌ها و 

غبارها محو شد.
این، سرانجام معامله با خداوند است. کسی که 
بنده خداست و با خدا معامله می‌کند می‌تواند 
پای بر نفسانیت خویش بگذارد و زندگی ربانی 
داشته باشد. مصداق »من تعیشَ بربهّ« باشد. 
به تعبیر بسیار درخشنده و شگفت‌انگیز شهید 
سردار قاسم سلیمانی »پیش خداوند چیزی گم 
نمی‌شود!« دیگر زیباتر و ژرف‌تر و پر تلألؤتر از این 
سخن نمی‌توان سخنی گفت؛ سخنی که گوهر 

حکمت و کیمیای زندگی‌ساز است.
از زمانی که با شهید عزیز علی لاریجانی آشنا 
شدم، خاطره‌ها و داستان‌هایی از شخصیت 
او و واکنش‌های او در ذهن دارم. در یک کلام 
می‌توانم بگویم او از جمله نوادری بود که به 

تعبیر علامه محمد اقبال لاهوری:
»نعره زد عشق که خونین جگری پیدا شد

خودگری، خود شکنی، خودنگری پیدا شد«
این سه گانه سحرانگیز اندیشه و هنر که اقبال 
برشمرد جای تأمل است: خودگربودن یعنی 
خود را ساختن، خودشکن بودن یعنی شجاعت 
تغییر نظر و موضع سنتی خود را داشتن و 
خودنگر بودن یعنی انسان بتواند به خود نگاه 
کند! ما معمولاً دیگرنگر هستیم. خودگری و 
خودشکنی در کارنامه‌مان نیست و »این جگرها 

خون نشد، از خامی است!«
رحمت و رضوان خداوند بر شهید عزیز »بنده 
خدا« دکتر علی لاریجانی که یاد و نامش معطر 

به شهادت است.

 در گفت‌وگو با دبیر ستاد ملی جمعیت 
و معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت کار  اعلام شد

»کارت امید مادر« عزم جدی 
دولت در حمایت از خانواده

 با ورود تدریجی ظرفیت‌های تازه تجدیدپذیر
امید به کاهش ناترازی  بیشتر شده است

 مسیر تازه برای 
پایداری برق تابستان

سیامک مردانه، فیلمی با محوریت تنها 
جاویدالاثر مدرسه »شجره طیبه« می‌سازد

داستان این فیلم 
واقعی است

سفیر اسبق ایران در پاکستان در گفت‌وگو با »ایران« تشریح کرد

فرصت برد - برد تهران و اسلام‌آباد 
در پرتو تنش‌های منطقه‌ای

در نشست مشترک مجلس، وزارت صمت و خودروسازان تأکید  شد

»نه« محکم به گرانی خودرو
 معاون وزیر صمت: 

عرضه مستمر هفتگی خودرو بزودی آغاز می‌شود

شلیک اخطار ارتش و پیام هشدار سپاه به آمریکا

تنگه هرمز  در کنترل ایران است
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علی ربیعی، ماشاء‌الله شمس‌الواعظین و عبدالله گنجی در یک نشست تخصصی بررسی کردند

جای درست روزنامه‌نگار در جنگ کجاست؟
در نشست »از مقاومت تا مذاکره؛ 
وظیفه روزنامه‌نگاران چیست؟« که 
با همکاری انجمن ایرانی مطالعات 
فرهنگی و ارتباطات و دفتر مطالعات 
و توسعه رسانه‌ها برگزار شد، علی 
ربیعی، ماشاءالله شمس‌الواعظین 
و عبدالله گنجی به نقش رسانه در 

بحران‌های ملی پرداختند. 
 

 هنوز اهمیت رسانه را 
درک نکرده‌ایم

علی ربیعی، دستیار اجتماعی 
اولین  به عنوان  رئیس‌جمهور 
سخنران در این نشست، با تأکید 
بر اینکه باید عادت کنیم به یک 
زیست همراه با انواع و گونه‌های 
بحران، گفت: »باید ژورنالیسم و 
روزنامه‌نگاری در بحران را بفهمیم 
و بشناسیم، اما متأسفانه جامعه و 
حاکمیت ما هنوز اهمیت رسانه را 
درک نکرده است. یکی از ویژگی‌های 
دو جنگ اخیر که آنها را جنگ‌های 
نوین می‌دانم، تغییر پارادایم به 
سوی اطلاعات و عملیات روانی 
روی شهروندان است.« دستیار 
اجتماعی رئیس‌جمهور با طرح 
پرسشی مبنی بر اینکه »روزنامه‌نگار 
ایرانی باید چگونه از ذهنیت تحت 
حمله ایرانیان دفاع کند؟« اظهار 
کرد: »باید کسانی را که حتی در 
زندان بودند اما علیه جنگ نوشتند 
ستایش کنیم، حتی آن فرزند ایران 
که در خارج کشور ایستاد و برای 
ایران قلم زد، بسیار قابل تحسین 
است. اینها همگی دستاوردها و 

ظرفیت‌های رسانه‌ای ما هستند.«
ربیعی با تأکید بر اینکه متأسفانه 
هنوز نتوانسته‌ایم به خوبی به 
کودکان میناب بپردازیم و به وجوه 
انسانی جنگ کمتر پرداخته‌ایم، 
تصریح کرد: »معتقدم هیچ جنگی 
بدون توافق به اتمام نرسیده است. 
از سوی دیگر باید دقت کنیم که 
نگاه ملامتگرانه را کنار بگذاریم، به 
هر حال مسیری طی شده که به 

اینجا رسیده‌ایم.«
 

در جنگ‌های میهنی 
روزنامه‌نگاران مجاز به استفاده 

از موضع جانبدارانه هستند
ماشاءالله شمس‌الواعظین نیز در 
این نشست صحبت‌های خود 
را با طرح این پرسش آغاز کرد 
که »آیا روزنامه‌نگاری حرفه‌ای، 
حتی در شرایط بحرانی، می‌تواند 
بی‌طرفی خود را حفظ کند؟« او 
پاسخ گفت: »روزنامه‌نگاری  در 
متعهد، در دوران بحران، وظایف و 
مسئولیت‌های متفاوتی بر عهده 
می‌گیرد و حفظ بی‌طرفی مطلق 
در این شرایط، امری دشوار به 
نظر می‌رسد. در چنین شرایطی، 
جبهه داخلی باید با جبهه نظامی 
هماهنگ باشد و هرگونه تعلل یا 
تخلف در این زمینه، پیامدهای 

جدی خواهد داشت.«
عضو شورای اطلاع‌رسانی دولت با 
تأکید بر اینکه در جنگ‌های میهنی 
روزنامه‌نگاران مجاز به استفاده 
 ، هستند نه  ا ر ا جانبد موضع  ز  ا

تصریح کرد: »اخاق حرفه‌ای 
روزنامه‌نگاری من ایجاب می‌کند که 
در جنگ‌های میهنی در کنار دولت 
بایستم. تاریخ جایگاه ما را ثبت 
خواهد کرد که کجا ایستاده‌ایم؛ 
آیا در جای درست تاریخ، یعنی در 
دوران جنگ‌های میهنی ایستاده‌ایم 
یا به جاهای دیگر رفته‌ایم و حتی 
موضع بی‌طرفانه اتخاذ کرده‌ایم.« 
عضو شورای اطلاع‌رسانی دولت 
تأکید کرد: »عدم اعام فوری 
اخبار توسط رسانه ملی، در دوران 
ز  ا بخشی   ، میهنی ی  جنگ‌ها
پروتکل‌های حرفه‌ای روزنامه‌نگاری 
محسوب می‌شود و دیگر سانسور 
تلقی نمی‌شود. این امر، بخشی از 
حفظ تعادل روانی و اجتماعی در 
دوران جنگ‌های میهنی و بخشی 

از اخاق بین‌المللی است.«
 

  پای میز مذاکره رفتیم 
تا از وقوع جنگ جلوگیری کنیم

نشست  در  نیز  گنجی  عبدالله 
»از مقاومت تا مذاکره؛ وظیفه 
روزنامه‌نگاران چیست؟«، گفت: 
»در شرایط جنگی، اصل بی‌طرفی 
فاقد معنای واقعی است و فراتر 
از آن، هنگامی که پیچیدگی‌های 
رسانه‌ای با گفتمان روشنفکری 
در جامعه درهم می‌آمیزد، همان 
گره‌های شناختی و اجتماعی پدیدار 
می‌شود. هر جامعه‌ای از »تعین‌های 
محیطی« ویژه‌ای برخوردار است 
اجتماعی  کنش‌های  چنانچه  و 
منطبق بر این بسترها نباشد، به 

ناسازگاری فرهنگی و اجتماعی منجر 
خواهد شد.«

گنجی با اشاره به راهبردهای 
رسانه‌ای دشمن گفت: »همان‌گونه 
که در سناریوهای طراحی‌ شده 
توسط موساد تاش می‌شود تا 
میان جمهوری اسامی و ایران 
شکاف ایجاد شود، ممکن است 
برخی نیز از تفکیک این دو در بستر 
جنگ استقبال کنند؛ اما پیامد این 
روند، ترور رهبری و فرماندهان 
نظامی خواهد بود. این افراد 
اگرچه فرماندهان جمهوری اسلامی 
یی  خت‌ها سا یر ز ما  ا  ، هستند
و  بیمارستان‌ها  مدارس،  چون 
پتروشیمی‌ها متعلق به ملت ایران 
غ از نوع حکومت، پابرجا  است و فار
خواهند ماند. از این رو، این تعارض 
و تناقض به وضوح قابل مشاهده 

» . ست ا
بخش  یی  همسو «  : د و فز ا وی 
عمده‌ای از اپوزیسیون جمهوری 
اسامی با مواضع کشور در این 
ن  یا جر ی  ستثنا ا به   – جنگ 
ین  ا ر  د یشه  ر  – سلطنت‌طلب 
واقعیت دارد که تاریخ‌نگاری آینده 
ایران را نه متجاوز، بلکه مورد تهاجم 

ثبت خواهد کرد.« 
گنجی یادآور شد: »انسجام ملی در 
جنگ‌های ۱۲ روزه و ۴۰ روزه، ریشه 
در منطق حاکم بر جمهوری اسامی 
داشت؛ ما پای میز مذاکره رفتیم 
تا از وقوع جنگ جلوگیری کنیم. 
همسویی رسانه‌های داخلی نیز از 

همین منطق نشأت می‌گرفت.«
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